

ہندوستان عہدِ عتیق کی تاریخ میں

جناب سید محمود حسن صاحب قیصر امر دہوی - سلم یونیورسٹی علی گڑھ

ہندوستان کا شمار دنیا کے ان چند ممالک میں ہے جہاں سب سے پہلے انسانی آبادی کے آثار ملتے ہیں اور جو اپنی قدیم روایات اور ثقافت کے لحاظ سے قابل ذکر مقام رکھتے ہیں۔ چنانچہ عہدِ عتیق کی تاریخ جہاں تک ملتی ہے وہاں تک ہندوستان کا نام بھی بر محل پایا جاتا ہے۔ اسلامی نقطہ نظر سے دنیا کا سب سے پہلا انسان حضرت آدم کو تسلیم کیا جاتا ہے۔ ان کا ہیوطا با تعلقان مؤمنین جزیرہٴ سرندریپ پر ہوا اور وہ ہیں سے نسل انسانی دنیا کے دیگر ممالک میں پھیلنا شروع ہوئی۔ اس سلسلہ میں اساطیر اسلام کے حسب ذیل بیانات ہیں۔

امیر المؤمنین علی ابن ابی طالبؑ جب آپ سے ایک شاہی نے سوال کیا کہ روئے زمین پر سب سے زیادہ محترم وادوی کونسی ہے تو آپ نے فرمایا کہ:

وَادٍ يُقَالُ لَهُ سَرَنْدَرِيْبٌ مَّقْطُ وَه وَادِي جِمْ كُو سَرَنْدَرِيْبٍ كَيْتِي جِيْ جِهَانِ

فِيْهِ اَدَمُ مِنَ السَّمَاءِ اَدَمُ آسَمَانِ سَ اَتْرَسَ -

وَهَبُ بْنُ مَرْثِدَةَ مَتَوْنِي ۱۱۳ ھ ۱۱۳ ھ

مَهِبْتُ اَدَمَ عَلِيْ جِيْلِيْ قِي شَرْقِي الْهِنْدِ اَدَمُ كَا هِيُوْطَا شَرْقِيْ هِنْدِ كِي اِيْ كِي پھاڑ پُر جِهَانِ

يُقَالُ لَهُ بَاسُوْ كَا نَامُ "بَاسُو" هِي۔

۱۔ صدوق: طبرستان اخبار (ص ۱۳۵) اصل الاثر (ص ۱۱۵) ۲۔ قطب الرازی: قصص الانبياء (جلد ۱۱: ۲۷)

الامام محمد بن علی الباقر علیہ السلام

ان آدم علیہ السلام نزل الہند
فبني الله تعالى له البيت وامر ان ياتيه
فيطوف به اسبوفا فياتي مئى وعمرات
ويعتقى مناسكه كما امر الله ثم خطا من
الهند فكان موضع قدميه حيث خطا
عمران وما بين القدر والقدر صحارى
ليس فيها شئ، ثم جاء الى البيت فطاف
به اسبوفا وقضى مناسكه، فقضى كما
امر الله -

بیک آدم علیہ السلام جب ہندستان میں آئے تو اللہ تعالیٰ
نے ان کے لئے ایک گھر کی بنیاد رکھی اور حکم دیا کہ وہ وہاں جا کر
سات مرتبہ اس کا طواف کیا کریں پس آپ نے مئى اور عمرات
اور جس طرح اللہ نے حکم دیا تھا اپنے مناسک کو ادا کرتے ،
اس کے بعد آپ ہندوستان سے چل پڑے پس جہاں جہاں
آپ کا پاؤں پڑا وہاں آبادی ہوئی اور دونوں قدروں کے درمیان
جو فاصلہ چھ ماہہ جنگل تھا پائے جن میں کوئی چیز نہیں پھیرا آپ
”البيت الذى طوافتہ اور سات مرتبہ اس کا طواف کیا اور جس کے
مناسک بجالائے جس طرح اللہ نے حکم دیا تھا۔

الامام جعفر الصادق علیہ السلام

ان آدم لما هبط هبط بالهند ثم
رمى الى الحجر الاسود وكان ياتوته حمراء
بفناء العرش -

بیک جب آدم بیخے آنا سے گئے تو زمین ہند پڑنے اس کے
بعد محسب اسود کو ان کی طواف بھیجا گیا جو مئى عرض
میں ایک شرف یا قوت تھا۔

دوسری روایت امام جعفر صادق سے اس طرح ہے

فلما تاب على آدم حول ذلك الملك
في صورة دقة بينفاء فرماه من الجنة
الى ادم وهو بارض الهند -

جب اللہ نے آدم کی توبہ قبول کرنی تو اس نے زینے کو ایک سفید
اور تاجہ رموئی کی شکل میں تبدیل کر کے آدم کے پاس بھیجا
اس وقت آپ سرزمین ہند پر تھے۔

ذکرہ بالا روایات تو وہ ہیں جو اپنے راویوں کے اعتبار سے خود ایک ماخذ کی حیثیت رکھتی ہیں اس لئے
کہ یہ تینوں حضرات نہ صرف یہ کہ قرآن کے زبردست عالم تھے بلکہ دیگر کتب سادہ و پریمی ان کو بصیرت تامہ

لشخص الانبياء (جلد ۱: ۱۵۱)، ۱۵۱، ایضاً (جلد ۱۱: ۱۱۰) سے صدوق: علل الشرائع (ص ۱۳۸ - ۱۳۹)

حاصل تھی۔ خاص طور سے جبوط آدم کے سلسلہ میں قطعی روایات میں ان کا اولین ماخذ بظاہر یہی کتابیں ہیں چنانچہ تیسرا ابن طاووس متوفی ۳۶۸ھ نے اس روایت کو "صحف ادریس" کے حوالے سے نقل کیا ہے۔ جیسکے علامہ محمد باقر مجلسی لکھتے ہیں:

در روی السیدتی کتاب سعد السعود
انہ را فی صحف ادریس و
ذکر حدیث اخراجہ من الجنة و
هبوط آدم بارض الهند علی جبل
اسمہ "باسم" علی واد اسمہ "نیل"
بین الدھنجد والمندل: بلدی الهند
وہبطت حواء بجدة -
بزرگید (ابن طاووس) نے اپنی کتاب "سعد السعود"
میں بیان کیا ہے کہ میں نے صحف ادریس میں دیکھا
ہے..... اور حضرت آدم کے جنت سے نکلنے اور سرزمین
ہند میں "باسم" نامی پہاڑ پر "نیل" وادی میں جو
"دھنجد" اور "مندل" ہندوستان کے دو شہروں
کے درمیان واقع ہے ان کے ہبوط کی حدیث کا ذکر کیا ہے
اور حوا جتہ میں اتریں۔

ان کے علاوہ بعد کے مورخین نے بھی بلا کسی اختلاف کے اسی روایت کو نقل کیا ہے۔ ملاحظہ ہو:-

جاخطا عمر بن بحر، متوفی ۲۵۵ھ - ۲۷۰ھ

وادم علیہ السلام انما ہبط من
الجنة وصار ببلادہم
اور آدم علیہ السلام جنت سے اترے اور ان کے (دو پہاڑوں)
شہرزدوں کی وطن چل کھڑے ہوئے۔

ابن الفقیہ الہمدانی، متوفی بعد ۲۷۹ھ

وفی الحدیث ان آدم اہبط
بالهند علی جبل "سرنندیب" واہبطت
حواء بجدة والبلیس اللعین بمیسان
والحیة یاصہبان -
بزرگ حدیث میں ہے کہ آدم ہند میں "سرنندیب"
پہاڑ پر اتارے گئے اور حوا جتہ میں اور ابلیس
لعین "میسان" میں اور سانپ اہصہبان
میں۔

۱۔ بحار انوار (۱۱: ۱۹۶) ۲۔ فی السوان علی البیضان: ۸۰ بحوالہ (ہندوستان عربوں کی نظریں
۶) ۳۔ کتاب البلدان: ۳۲۴ (ہندوستان عربوں کی نظریں، ص ۱۶۳) میر خزانہ: روضۃ الصفا
(۱: ۲۰)

مسعودی، متوفی ۳۴۶ھ

فہبط اللہ آدم علی جزیرۃ سمرندہ
 علی جبل الراہون وعلیہ الورق الذی
 خصفہ من ورق البختۃ فیس فی ذارتہ
 الریاح فاننتشانی بلاد الہند -

پس اللہ نے آدم کو جزیرہ سمرندیہ میں راہون نامی
 پہاڑ پر اتارا جس پر جسکی وہ پتیاں بھی تھیں جن سے غول
 نے اپنے جسم کو چھپایا، وہ پتیاں جب سیکھ گئیں تو ہوا نے ان
 کو اڑا دیا اور وہ ہندوستان کے مختلف شہروں میں لگی گئی۔

متوسلین کے دور میں ابن خلدون نے بھی اسی روایت کو نقل کیا ہے بلکہ اُس نے اس سے آگے
 بڑھ کر جزائر سمرندیہ پر ”مسجد آدم“ کی نشاندہی کی ہے۔ اُس کا بیان ہے: ۱۰

واما غیر ہذا المساجد الثلاثة
 فلا تعلمہ الا ما ینقال من شأن مسجد
 آدم علیہ السلام بسمرندیہ من جزائر
 الہند۔

لیکن ان تین مساجد کے علاوہ ہیں اور کسی
 مسجد کا علم نہیں، سوائے اس کے کہ ہند کے جزیرہ
 سمرندیہ پر مسجد آدم کے بارے میں جو کچھ کہا
 جاتا ہے۔

بہر حال اس سلسلہ میں مثنوی روایات مجھ کو ملی ہیں ان میں ایک روایت تو وہ ہے جس میں حضرت
 آدم کے کوہِ صفیا پر اترنے کا ذکر ہے جو آئندہ مذکور ہوگی، دوسری روایت جس میں آپ کے کوہِ ابونقیس
 پر اترنے کا رجحان پایا جاتا ہے، حسب ذیل ہے: ۱۱

عن صفوان بن یحییٰ قال سئل
 ابوالحسن علیہ السلام عن الحرم و اعلامہ
 فقال ات آدم علیہ السلام لما ہبط من
 الجنة ہبط علی ابی قیس والناس یقولون
 بالہند.... الخ

صفوان بن یحییٰ راوی ہے کہ ابوالحسن (امام موسیٰ رضا)
 سے حرم اور اس کے اعلام کے بارے میں سوال کیا گیا
 تو آپ نے فرمایا: بیشک آدم علیہ السلام جب جنت سے
 اترے تو ابونقیس پر پڑے۔ لیکن لوگوں کا کہنا ہے کہ وہ
 سرزمین ہند پر نازل ہوئے۔

ان دونوں روایات سے اس خیال کی تردید تو ضرور ہوتی ہے کہ پہلی مرتبہ حضرت آدم سرزمین ہند

لہ موج الذهب (۲۳: ۱) ۱۱ ابن خلدون: تاریخ (۶۲۲: ۱) ۱۰ ملل الشرائع: ۱۲۶: ۱۱ عمیون اخبار الرضا (۱۱۱)

پڑے لیکن مطلقاً ہندوستان آنے کی تردید نہیں ہوتی، اس لئے کہ بعض روایات سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ جزیرہ سرندیپ سے جب آپ کو بیت المقدس جانے کا حکم ہوا تو طوطا نے بجلانے کے بعد پھر آپ سرندیپ واپس آئے اس کی وجہ یہ لکھی ہے کہ مکہ کی آب و ہوا چونکہ نہایت گرم و خشک تھی اس لئے حضرت آدم وہاں مستقل نہیں رہ سکتے تھے۔ یہاں آ کر آپ نے کانیں کھدی اور کھیتی میں مشغول ہو گئے۔ یہ نیز عبد القادیر عباس کی روایت سے تو یہاں تک پتہ چلتا ہے کہ جزائر سرندیپ پر آپ اتنے دن تک رہے کہ اہل وقایح کی ولادت بھی نہیں ہوئی اور جب بائبل کا نقل واقع ہوا ہے تو اس وقت آپ مکہ میں تھے، وہاں سے واپسی پر آپ کا اس اندوہناک واقعہ کا علم ہوا۔

ہندوستان کے عطریات جو قدیم الایام سے تاریخ میں شہرت رکھتے ہیں، ان کا سبب بھی اسی بیان کیا جاتا ہے کہ حضرت آدم جنت کی پتیاں اپنے ہمراہ لائے تھے جو سوکھ کر ہندوستان کے شہروں میں منتشر ہوئیں۔ اس سلسلہ میں سعودی کی مذکورہ بالا روایت کے علاوہ حسب ذیل روایات بھی ہیں۔

۱۔ عن ابی عبد اللہ علیہ السلام قال	۱۱۔ جعفر صادق علیہ السلام سے روایت ہے کہ اللہ تعالیٰ
رات اللہ تبارک و تعالیٰ لما اهبط آدم علی الارض	نے جب آدم کو زمین پر اتارا تو جنت کی پتوں سے وہ اپنا جسم
طفق بخصم من ورق الجنة و طاسا عند	چھپانے لگے اور جنت میں جو لباس وہ پہنے ہوئے تھے وہ ان
لباسه الذی کان علیہ من حال الجنة ،	سے لے لیا گیا، پس آپ نے ایک پتی کو اٹھایا اور اس سے
فانقط ورقة فتسوعورتہ فلما هبطت عجت	اپنی ستر پوشی کی۔ پھر جب آپ نیچے اترے تو اس پتی کی
رائحة تلك الورقة بالهند بالنبت نصار	خوشبو سرزمین ہند کی دیگر نباتات کے ساتھ مل کر پھیلی اسی
فی الارض من سبب تلك الورقة الاتی	پتی کے اثر سے جس نے جنت کی خوشبو کو اڑایا، زمین پر عطریات
عجت بھار رائحة الجنة ، حسن هناك	کا وجود ہوا اور یہی وجہ ہے کہ ہندوستان میں خوشبو زیادہ
الطیب بالهند لان الورقة هبت علیھا	ہے اس لئے کہ جنوب کی ہوا جب اس پتی پر چلی اور چونکہ وہ
ریح الجوز ، فادت رائحتها رائی المغرب	اس پتی کی خوشبو اپنے اندھے ہوئے تھی لہذا اس کے ذریعے

۱۲۔ روضة الصفا (۳۰:۱) ۱۳۔ عوفی: لباب الالہام (ص ۱۰۷) ۱۴۔ گلشنی: نزوح کافی (۲: ۲۷۳)

وہ خوشبو مغزب تک پہنچی، پھر جب ہند میں ہوا
اُگر کی تو اُس نے یہاں کے پڑ اور پتوں کو ہلکایا۔
پس پہلا وہ جانور جس نے ان پتوں کو چرا وہ منگی
ہرن تھا، اسی سبب سے ہرن کی نات میں منگی
پائی جاتی ہے۔ کیونکہ اس گھاس کی خوشبو اس کے
جسم اور اس کے خون میں بس گئی یہاں تک کہ نات میں
اُگر وہ جمع ہو گئی۔

بزنطی راوی ہے کہ ایک مرتبہ میں نے امام رضا علیہ السلام
سے دریافت کیا کہ عطریات کی ابتدا کیا ہے؟ آپ نے فرمایا
تم سے پہلے لوگوں کا اس بارے میں کیا خیال ہے؟ میں نے
کہا: ان کا بیان یہ ہے کہ اُدُم جب زمین پر اترے تو
جنت کے فزاق میں اٹھوئے گریہ کیا یہاں تک کہ ان کے
آنسو جاری ہو گئے

آپ نے یہ سن کر فرمایا: یہ لوگ جیسا کہتے ہیں انہیں پو،
واقعہ یہ ہے کہ حضرت حوا اپنے جوڑوں کو جنت کے درخت کی
ٹہنیوں سے باندھا کرتی تھیں لیکن جب وہ زمین پر اتریں اور
گناہ میں مبتلا ہوئیں تو حیض کی کیفیت ماضی ہو گئی اس کی بجائے
انہیں غسل کا حکم دیا گیا تو اپنے اپنے جوڑوں کو کھولا، پس
اُدُم جوڑوں نے ایک ہوا بھیجی جو اس خوشبو کو اڑا کر لے گئی اور
فخلف اطراف میں پھیلا دیا، اسی سے زمین پر عطریات کا وجود ہوا۔

لَا مَا أَحْتَمَلَتْ رَائِحَةَ الْوَرَقَةِ فِي الْجَوْ فَلَمَّا
رَكَدَاتِ الرِّيحِ بِالْمُهْدِ عَيْتِ بِأَشْجَارِهِمْ وَ
بَيْتِهِمْ فَكَانَ أَوَّلَ مَجِيئَةِ ارْتِعَاتِ مِنْ مَلَكَ
الْوَرَقَةَ طَبِئِ الْمَسْكَ، فَمِنْ هَذَا مَصَارِ الْمَسْكَ
فِي مَسْرَعَةِ الضَّبِيِّ لِأَنَّهُ جَرِي رَائِحَةَ النَّبْتِ
فِي جَسَدِهِ وَدَمِهِ حَتَّى اجْتَمَعَتْ فِي مَسْرَعَةِ
الضَّبِيِّ -

۲- عن البزنطی عن الرضا. قال
قلت: کیف کان اول الطیب؟ فقال لی:
ما یقول من قبلکم فیہ، قلت: یقولون:
ات اورد لها هبط بأرض الهند، فسکی
على الجنة، فسالت دموعه، فصارت
حروقة فی الارض، فصارت طیباً، فقال
لیس كما یقولون، ولكن حواء كانت
تغلف قرونها من اطراف شجرة الجنة
فلما هبطت الی الارض وولیت بالمعصیة
رأت الحیض، فامرت بالغسل ففقت
قرونها فبعث الله عز وجل رجلاً
طار به وخفضته، فذرت حین
شاء الله عز وجل فمن ذلك الطیب.

لہ علل الشرائع (۱۶۸-۱۶۷)، عمیر الاخبار (۱۵۹)

عن بعض من سأل أبا عبد الله عليه السلام عن الطيب قال: إن آدم وحواء حين اهبطا من الجنة نزل آدم على الصفا وحواء على المروة وإن حواء حلت قرون رأسها فحبت به التريح فصار بالهند أكثر الطيب - پس ہند میں اس کا بیشتر حصہ آیا -

مذکورہ بالا تمام روایات سے کم از کم اتنا نتیجہ ضرور نکلتا ہے کہ تاریخ جس وقت سے کہہ زمین پر نسل انسانی کی نشاندہی کرتی ہے، اسی وقت سے ہندوستان کا بھی وجود ہے اور آدم کی تاریخ کے ساتھ ساتھ ہندوستان کی تاریخ بھی شروع ہوتی ہے۔

اس کے بعد مورخین کا بیان ہے کہ جزائر سرانڈیپ سے حضرت آدم کو بیت المقدس جانے کا حکم ہوا جہاں پہنچ کر تعلیم الہی آپ نے فاتحہ کعبہ کی بنیاد رکھی اور ہمیں سے آپ کی اولاد، بابل، یامو، طائف، بحرین، یمن اور عمان وغیرہ کی طرف منتقل ہونا شروع ہوئی۔

حضرت آدم کے بعد امرہ بنی آدم کی قیادت آپ کے بیٹے حضرت "شیت" کو ملی تھی۔ اس عہد میں ہندوستان کے بارے میں اگرچہ تاریخ خاموش ہے، پھر بھی سعودی کے بیان سے اتنا معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت ہندوستان میں ان کی اولاد موجود تھی، ملاحظہ ہو۔

ووقم الحارث بین ولد شیت و شیت کی اولاد اور دوسرے لوگوں میں جو قابیل کی نسل بین غیرہ من ولد قاشن (قابیل) و اکثر سے تھے، جنگ شروع ہو گئی اور اس قسم کے زیادہ واقعات ہند میں ہمارے سر زمین پر نہ ہوا ہوئے۔

حضرت شیت کے بعد ان کے بیٹے انوش پھر قینان، مہلائیل، لود، خوخ (اور لیدین وغیرہ) متو مشلح

۱۰ قصص الانبیاء (ج ۱۱: ۲۱) ۱۱ کتاب التبعان (ص ۱۸) ۱۲ ایضاً (ص ۱۹) ۱۳ مروج الذهب (۱: ۲۹)

۱۴ جنوبی ہند کے ایک قبیلہ کا نام جو جزائر جاوہ و کلہ بار اور لکا وغیرہ کے ہراج کی سلطنت کے مقابلہ واقع ہے (دوس کمار)

بن خوزج، ملک، یکے بعد دیگرے جانشین ہوئے۔ اس سلسلہ الذہب کی درمیانی کڑی یعنی حضرت آدمؑ کے بارے میں بعض روایات سے پتہ چلتا ہے کہ وہ ستائے تھے چنانچہ مولف حبیب السیر اسقلینوس کے ذکر میں لکھتے ہیں:

” اسقلینوس از جملہ طلائع و طلا مذکور ہیں بودہ و در سفر و حضر بخط بافتیارا از خدمت حضرت نبوت مفارقت نمی نمود و در روز صفا مسطور است کہ زندگتے کہ ادریس از بلاد سند بازگشتہ بخط فارس رسید، اسقلینوس را جہت ضبط امور شرع و احکام دین بجانب بابل رواں گردانید۔“

حضرت ادریس کے چند نسلوں کے بعد حضرت نوحؑ بحیثیت نبی کے نظر آتے ہیں ان ہی کے زمانہ میں قیامت خیز طوفان آیا جس نے پوری نسل انسانی کو غرق کر دیا اور صرف حضرت نوحؑ اور ان کے معدودے چند ساتھی جو کشتی میں ان کے ساتھ سوار تھے، باقی بچے، مورخین کا بیان ہے کہ طوفان کے بعد حضرت نوحؑ ۹۵۰ یا ۱۰۰۰ سال اور مسعودی نیز دیگر مورخین کی اختیار کردہ روایت کی بنا پر چنانچہ انہوں نے توراہ کے حوالے سے نقل کی ہے، تین سو پچاس سال زندہ رہے۔ نیز ستر آدمی جو ان کے ہمراہ تھے سب کے سب مقطوع النسل ہوئے اور صرف حضرت نوحؑ کے تین بیٹوں، سام، حام، یافت کی اولاد سے نسل بنی آدم چلی ہے۔ حضرت آدمؑ کے بعد تاریخ میں یہ دوسرا دور ہے جبکہ نسل انسانی تیزی کے ساتھ بڑھنا شروع ہوئی اور دنیا کے مختلف ممالک میں پھیلی، اس موقع پر تاریخ میں صرف چند ممالک کا نام آتا ہے جن میں ایک ہندوستان بھی ہے۔

بنی حام کی آمد ہندوستان میں | مورخین کا بیان ہے کہ حضرت نوحؑ کی اولاد جب پھیلنا شروع ہوئی تو ان کے دوسرے بیٹے حام کی اولاد ہندوستان میں آئی۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلی روایت وہب بن منبہ کی ہے اور لکھتا ہے:

۱۔ کتاب التیجان (ص ۲۰) ۲۔ حبیب السیر (۱: ۱۰۰) ۳۔ روضۃ الصفا (۱: ۶۷) ۴۔ کتاب التیجان (ص ۲۵) ۵۔ ریح الذہب (۳۱: ۱) ابن طاووس: مسند مسعود (بخارہ: ۱: ۳۴۱) ۶۔ کتاب التیجان (ص ۲۵) ۷۔ التیجان (ص ۲۷۷)

والهند والسند والمجیش والنوبہ ہند اور سند، مجیش اور نوبہ اور قبط یہ سب عام بن نوح
واقبط بنو حار بن نوح علیہ السلام۔ کی اولاد ہیں۔

دوسری روایت ام جعفر صادق علیہ السلام کی ہے جس کے الفاظ یہ ہیں۔

ولد السام العرب والبحر۔ ولد الحام السند والهند والمجیش و
عام کی اولاد میں سند، ہند اور مجیش ہیں اور سام کی اولاد
میں عرب اور عجم۔

بعد کے مؤرخین کے یہاں اس کی قدر کے تفصیل ملتی ہے۔ چنانچہ مسعودی لکھتا ہے۔

وسار بوقر بن لوط بن حام بولدا ومن تبعہ الی الارض الهند والسند و
اسند امو لہم اجسام طول وھرمین بلاد المنصورۃ من أرض السند نعلی
اد بقر بن لوط بن حام معاہدی اعلیٰ حار قمین کے ہند اور
سند کی طرف آگیا اور اسی کا اثر ہے کہ سند میں اب تک ایسے
خاندان پائے جاتے ہیں جو جسمانی اعتبار سے نہایت طول
ہوتے ہیں اور وہ سند کے شہر منہورہ سے تعلق رکھتے ہیں پس
اس قول کی بنا پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ اہل ہند اور سند بقر بن
حام بن نوح کی اولاد سے ہیں۔

بوقر بن حام بن نوح

ابن خلدون کا بیان ہے۔

واما حام فمن ولد السودان والهند والسند وکنعان باتفاق۔ لیکن حام، پس اس کی اولاد سے سودان، ہند اور سند
اور کنعان ہیں بالاتفاق۔

دوسرے صفحہ پر اسی کی تفصیل کرتے ہوئے لکھتا ہے۔

واما کوش بن حام مذکورہ فی التورۃ خمسۃ من الولد وھم سفنا وسبا وجویلا
ورعبا وسنخا فمن ولد رعبا ثنا وھم السند وادان وھم الھند۔ لیکن کوش بن حام، پس توراة میں اس کے پانچ بیٹوں کا ذکر ہے
جن کے نام سفنا، سبا، جویلا، رعبا اور سنخا ہیں، پس رعبا کے
دو بیٹے شادا اور دادان ہوئے ان میں "شادا" کی اولاد
اہل سند میں اور دادان کی اولاد سے اہل ہند۔

۱۳ صدق: اكمال الدين (بخارا: ۱۱: ۲۸۹) ۱۳ م ریح الزہب (۲: ۹۱) ۱۳ م ابن خلدون (تاریخ: ۲: ۲۰: ۲۱)

حبیب الیر میں ہے یہ

حام علیہ السلام، بقول فرقا از علمائے اسلام در سلک انبیائے عظام انتظام داشت، و
نوح علیہ السلام در زمان تقسیم ریح مسکون دیار مغرب و زنج و جہند و ہند و ستان و سند و
ارضی سوادان بحام تفویض نمود و حام بدان مقام شتافت، حتی بجانہ تعالیٰ اورانہ پسر
کردست فرمود: ہند، سند، زنج، توبہ، کنخان، کوآش، قبط، بربر و حبش

دراذ قوم کی تعبیر | مذکورہ بالا تمام روایات سے حسب ذیل امو پر روشنی پڑتی ہے۔

۱۔ ہندوستان میں انسانی آبادی کے آثار اسی وقت سے ہیں جب حضرت آدم کا بیٹا ارضی
سز ندیب پر ہوا اور اس کا سلسلہ برابر جاری رہا جیسا کہ مسعودی کی روایت سے معلوم ہوا کہ حضرت شیث
کے زمانہ میں قبیل کی اولاد اور شیث کی اولاد اور اس کمار می میں آباد تھی۔

۲۔ طوفان کے بعد خواہ طوفان کی عام ہلاکت کے سبب یا دوسرے نامعلوم اسباب کی بنا پر یہ ملک
خالی تھا۔ اس لئے کہ اگر اس وقت یہاں کوئی قوم آباد ہوتی تو حضرت نوح ریح مسکون کی تقسیم کے وقت اس کو
نبی حام سے مخصوص نہ کرتے۔

۳۔ ہندوستان کا جو حصہ خواہ طوفان سے قبل یا اس کے بعد سب سے پہلے آباد ہوا، وہ جنوبی
ہند ہے اور طوفان کے بعد جنوبی ہند کے ساتھ ساتھ بلاد سند میں بھی آبادی شروع ہوئی۔
ان تینوں باتوں سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ ہندوستان کے اعلیٰ اور قدیم باشندے جن کو کہا جاسکتا ہے
وہ جنوبی ہند اور سند کی قومیں ہیں اور یہ وہی بنو حام یا دوسرے لفظوں میں "عناڈر" ہیں۔

ہندوستان کی ثقافت | ہندوستان قدیم زمانہ سے ایک تمدن ملک مانا جاتا ہے اور ثقافتی اعتبار سے وہ دنیا کے
قدیم الایام میں کسی ترقی یافتہ ملک سے کسی دور میں پیچھے نہیں رہا۔ اس سلسلہ میں تاریخ کی جس قدر
شہادتیں ہیں ان کی روشنی میں یقین کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ جس طرح مصر اور یونان، عرب و ایران
در عالم سے تہذیب و تمدن اور علم و حکمت کا گہوارہ ہے، اسی طرح ہندوستان بھی اپنا ایک مقام

لع حبیب الیر (۱: ۳۷) اور فہرۃ العفا (۱: ۷۰)

رکھتا ہے۔ عرب کا مشہور سیاح اور مورخ 'مسعودی' متوفی ۳۴۶ھ ہندوستان کے ذکر میں لکھتا ہے:

ذکر جماعۃ من اهل العلم والنظر
 والبحت الدین وصلوا الغایۃ بتأمل
 شأن العالم بلدہم ان الہند کانت قديم
 الزمان العزۃ التي فيها الصلاح والحکمة
 فانه لما تجملت الاجيال وغزبت الاعز
 حاوت الہند ان تضم السلکة وقوتی
 علی الخورۃ ، وتکون الریاسة فیہا فقال
 کبروا ہم۔ نحن اهل الہدء وفینا القامی
 ولنا الغایۃ والصدور والانتہاء و
 مناسری الارب الی الارض فلا ندع
 اهلہا شاقنا ولا عاندنا و اراد بنا
 الایغماض الا انینا علیہم ایدناک او یسرجم
 الی طاعتنا فامرعت علی ذلک ونصبت
 لہا ملکا و هو البرہمن الاکبر والملک
 الاعظم والامام فیہا المقدم ، ظہرت
 فی ایامہ الحکمة ، وتقدمت العلماء
 واستخروا الحدید من السعادۃ وضربت
 فی ایامہ السیور والخنایر ، وکثیر من
 انواع المقاتل ، وشیدت العیاکل ورضعہا

اصحاب علم و نظر اور باہر فکر کی ایک جماعت کا بیان ہے
 جو دنیا کی ابتداء پر غور کرنے کے بعد کسی نتیجے تک پہنچے ہیں کہ
 قدیم الایام میں ہندوستان میں ایسی جماعتیں موجود تھیں جن
 میں اصابت فکر اور حکمت و دانائی پائی جاتی تھی اس لئے کہ
 جب نزع مختلف جماعتوں اور گروہوں میں تقسیم ہو گئی تو اہل
 ہند اس عزم کے ساتھ اٹھے کہ ملک میں مرکزیت پیدا کریں
 اور سب کو ایک اقتدار کے تحت منظم کریں اور ریاست کا
 تاج ان کے سر پر ہو۔ ان کے سرداروں کا یہ قول تھا کہ ہم
 ہی سے ابتدا ہوئی ہے اور ہم ہی پر انتہا جنگی اور ہم ہی میں
 سے ابراہیمؑ زخم کی طوت بڑھا ہے اس صورت میں جو ہم
 سے جھگڑے گا یا عداوت کرے گا یا ہمیں جان بوجھ کر نظر انداز
 کرے گا تو ہم اس پر چڑھائی کریں گے اور ہلاک کر دیں گے یا وہ
 ہماری اطاعت کی طوت پٹ آئے۔ اس ارادہ کے ساتھ
 انھوں نے اپنا ایک بادشاہ مقرر کیا جو برہمن اکبر ملک عالم
 اور امام مقدم کہلاتا ہے اس کے زمانہ میں حکمت ظاہر ہوئی اور
 علمائے آگے آگے رہے ، لوگوں نے کاموں سے لوہا نکالا ، اسی
 کے زمانہ میں تلوار میں خنجر اور لڑائی کے دوسرے قسم قسم کے
 اسلحہ ایجاد کئے گئے اور زر زینچو اہر سے مرصع صلی تعمیر
 جن میں اظکان ، بادہ بچوں اور متادوں کی تصویریں

لہ مرزج الذهب (۱: ۲۲-۲۳)

مدخل دہلی

بنائی گئیں "ان میں عالم کی کیفیت، ستاروں کی حرکات اور کائنات پر ان کے افعال کی انفرادی اور حیوان ناطق و غیر ناطق میں ان کے تصرفات کی کیفیت بھی واضح کی گئی تھی۔ مدبر اعظم یعنی سورج کا حال بھی بیان کیا گیا تھا اور اپنی کتاب میں ان کے دلائل بیان کئے اور ان کو عوام کی فہم سے قریب تر لانے اور خواہ کے دلوں میں اس سے اونچے چمکانے پر ان کی فہم و درایت بھی بٹھانے کی کوشش کی گئی۔ اس میں مبدع و ادل کی جانب اشارہ کیا گیا ہے جو ساری موجودات کو وجود بخشنے والا اور اپنی نیاضیوں سے بہرہ ور کرنے والا ہے اسی کے تمام اہل ہند برہمن اعظم کے سامنے جھک گئے اور پورے ملک میں خوشحالی اور فرائع البالی آگئی بادشاہ نے دنیا کے مصالح کی طرت ان کی مدد سہائی کی حکماً اور فلاسفہ کو جمع کیا اور انہوں نے اس کے دور میں "سندھند" نامی ایک کتاب تصنیف کی جس کا شرح دہرادھور (زمانوں کا زمانہ) ہے۔ اس کی روٹی میں کئی کتابیں مثلاً "ارجمہ" اور "مسطی" وغیرہ لکھی گئیں اور "ارجمہ" کی روٹی میں بطلموس کی کتاب مرتب کی گئی اور پھر ان کی مدد سے جزیرا بنائی گئیں اور لوگوں نے وہ نوجرت ایجاد کئے جن پر ہندی حساب کی بنیاد ہے، اسی بادشاہ نے ب سے پہلے سورج کے

بالجواہر المشرقہ المنیرۃ وصورتہما الاقلاک والبروج الاثنا عشر والکواکب وبتین بالصورة کیفیۃ العالم وروح بالصورة ایضاً انما ان الکواکب فی هذا العالم واحد شاملاً شیخ الحیواتیۃ: من الناطقة وغیرہا وبتین حال المدبر الالی هو الشمس واثبت کما یہ فی براہین جمیع ذلك وقرب الی عقول العوام فہم ذلك، وغرس فی نفوس النواص دسارۃ ما هو اعلی من ذلك و اشار الی المبدأ الاول الی سائر الموجودات وجودها الفاضل علیہا بحدہ، وانقادہ الهند وخصبت بلادها واساھو وجہ مصالح الدنیا وجمع الحکماء، فاحد ثوابی ایامہ کتاب "السندھند" وتفسیرہ دہم الدھوس، ومنہ فرغت الکتب کتتاب الارجمہ و المجلدی، و فرغ من الارجمہ الارکن و من المجلدی کتاب بطلموس، ثم عمل منہما بد ذلك الزیجات، واحد ثواب التستت، ثم حوت المحیطۃ بالحساب الہندی، وكان اول تکلم فی اوج الشمس و ذکر انہ ہیقیری کلی ج ثلاثہ الاف ستۃ و یقطع الفلک فی

ستة وثلاثين الف سنة والاوج علی رایش
 البرہمن فی وقتنا هذا وهو سنة
 اثنتین وثلاثین وثلاثمائة فی برج الثور
 وانہ اذا انتقل الی البروج الجویبۃ
 انتقلت العمارة فصار العاصم خرابا و
 الخراب عامرا والشمال جنوبا والجنوب
 شمالا ورتب فی بیت الذهب حساب الذر
 الاول والعاریح الاقدام الذی عملت
 الهند فی تواسیخ البردة وظهورها فی
 امرضا المعند دون ساثر الممالک -
 اوج پر بحث کی ادویہ بیان کیا کہ وہ ہر برج میں تین ہزار
 سال رہتا ہے اور پانچ لاکھ کو تیس ہزار سال میں طے کرتا ہے
 اور ہمارے زمانہ میں جبکہ ۳۳۲ سنہ ہجری ہے برہمن کی
 رائے کے مطابق اوج برج توام میں ہے اور جب وہ جنوبی
 برجوں کی طرف رخ کرتا ہے تو کائنات میں تغیر رونے لگتا ہے
 اور آباد مقامات ویران اور ویران مقامات آباد اور شمال
 جنوب اور جنوب شمال بنتے لگتا ہے اور بیت الذهب
 دسویں لاکھ میں بڑا اول اور تاریخ قدیم کا حساب تیار کیا گیا
 جس پر تاریخ کے آغاز اور ظہور کے سلسلہ میں مرتب ہنستان
 کا عمل ہے برخلاف دوسرے مالک کے -

اس برہمن کے بارے میں مسیحیوں نے لکھے ہیں کہ لکھا ہے۔ اس کی حکومت ابتدا سے آخر تک ۳۴ سال
 تک رہی۔ ہمارے زمانہ میں اس کی اولاد براہمہ کے نام سے مشہور ہو اور ہندوؤں کو برہمن کی عورت کی نظر سے دیکھتے
 ہیں اور اس میں شک نہیں کہ یہ لوگ اپنے طبقہ کے اعلیٰ اور اشراف لوگ ہیں۔ جانوروں کا گوشت مطلق نہیں
 کھاتے اور ان کے مردوں اور عورتوں کی گردنوں میں تلوار کے حائل کی طرح پیلے رنگ کے دھاگے بندھے رہتے
 ہیں۔

دوسرے مقام پر وہ لکھتا ہے :- برہمن کے بارے میں لوگ مختلف خیال ہیں بعض کا خیال ہے کہ یہی آدم
 علیہ السلام ہے جس کو اللہ نے اپنا رسول بنا کر ہندوستان میں بھیجا۔ بعض کہتے ہیں کہ نہیں وہ صرف ایک بادشاہ تھا
 اور یہی رواایت زیادہ مشہور ہے۔

ہندوستان کی حضرات | برہمن کے بعد تاریخ میں ملک فور (راجپوتوں) کے زمانہ کا تذکرہ قدرے تفصیل کے ساتھ
 سکندر کے حملہ کے وقت | ملتا ہے اسی کے زمانہ میں سکندر کا حملہ ہوا اس وقت ہندوستان کا تمدن اتنی ترقی

پر تھا کہ سکندر یہاں کے عجائبات کو دیکھ کر حیران رہ گیا اور اس نے اس کی اطلاع ارسلو کو لکھ کر بھیجی۔ ارسلو نے اس کے جواب میں جو خط لکھا ہے اس کو پڑھ کر معلوم ہوتا ہے کہ سکندر نے اپنے کیا تاثرات اس کے سامنے رکھے تھے۔ یہ خط حسب ذیل ہے:

ا ا بعد . آپ نے اپنے خط میں لکھا ہے کہ ہندوستان کے بیت الذهب کی عمارت آپ کو بہت پسند آئی ہے اور آپ نے وہاں عجیب و غریب چیزیں بلندہ بالا اور مختلف قسم کے جواہرات سے مزین جو عمارتیں دیکھیں ان کا ذکر کیا ہے اور اس سرخ سونے کا بھی ذکر کیا ہے جو نکال بول کو خیرہ کرتا ہے اور ساری دنیا میں جس کا چرچا ہے لیکن میں یہ عرض کروں گا 'بادشاہ سلامت' نے جن مذکورہ بالا بالا طلوی اور ارضی چیزوں سے واقفیت حاصل کہے اور جو آپ کو بڑی تعجب انگیز اور ذمہ نغریب معلوم ہوتی ہیں یہ سب انسانی دستکاری نے اپنی دانائی سے تھوڑی مدت میں بنائی ہیں ان کے بجائے میں آپ کے لئے یہ پسند کروں گا کہ آپ اپنی نگاہ اذہر اپنے دیکھے 'دائیس' بائیس اٹھا کر قدرت کی کوشم سازیوں یعنی آسمانی بلندیوں، چٹانوں، پہاڑوں اور ہند روں پر ڈالے اور دیکھئے کہ ان کے اندر کچھ عجائبات پوشیدہ اور گہمی کیسی کھلی ہوئی مصنوعات اور بلندہ بالا عمارتیں ہیں جو بوسے سے نہیں تیار ہو سکتیں اور نہ مخفی نہیں توہا سکتی ہیں اور ذہن ان کے

اما بعد . کتبت الی تذکر الذی اعجبک من بنیان بیت الذهب بالہند وما ذکرت انک رأیت فیہ من العجائب والبنیان الشامخ المزخرف با نواع الجوہر وما یؤتی العین من الذهب الاحمر حتی قد بہر العیون منظورہ و سار فی الاحمر ذکیرہ وقد کتبت الیک ایھا الملک لعمونک لمعرفتک بالامور السابقۃ العلیا والسفلی ان یحبک شی صنعته الایدی المینیتہ بالحکمۃ فی الایام القصیرۃ ومدۃ الزمان الیسیرۃ ولکن ارضی لک ایھا الملک ان ترفع نظرتک الی ما فوق ذلک وتحتک و عن یسینک وعن شمالک من السماء و العنود والجبال والبحور و ما فی ذلک من العجائب الغامضۃ والمصانم الظاہرۃ والبنیان الشامخ الذی لا یتختہ الحدید ولا یتلمہ المغانق ولا یعلمہ الاجساد

اور مسعودی: التنبیہ والاشراف (ص ۲۰۱)

المخلخلۃ الضعیفة فی المدۃ
کمزور اور ناتوان جسم انہیں زندگی کی تھوڑی سی مدت
المقطعة میں بنا سکتے ہیں۔

اسی چیز کے پیش نظر یہ کہا جا سکتا ہے کہ سکندر کے حملے کی جہاں اندر وجوہات رہی ہوں وہاں ایک
بڑی وجہ یہ بھی تھی کہ ہندوستان کے علمی سرمایہ سے وہ یونان کو محروم نہ رکھے، جیسا کہ بعض روایات سے
معلوم ہوتا ہے کہ سکندر جب ہندوستان سے واپس گیا ہے تو یہاں کے کچھ حکما، کو وہ اپنے ہمراہ لے گیا تھا۔
چنانچہ اس کے انتقال کے وقت حاضرین میں جہاں فارس اور یونان کے دیگر حکما تھے وہاں ہندوستان کے حکما کا
نام بھی آتا ہے۔ مسعودی کا بیان ہے کہ

فلما مات الاسکندر طافت بہ
الحکماء ممن کان معہ من حکماء
الیونانیین والفرس والہند وغیرہم
من علماء الامم وکان یجمعہم و یتوجہ
الی کلہم ہمد ولا یصلہ الامور الا عن
رأیہم۔

سکندر کا جب انتقال ہوا تو اس کے مصاحبین میں یونان
فارس اور ہندو نیز دیگر ممالک کے جو حکما، تھے انہوں نے
اس کا طواف کیا۔ یہ وہ حکما، تھے جن کو سکندر اپنی صحبت
میں رکھتا تھا اور ان کے کلام سے طماننت حاصل کرتا تھا
اور بغیر ان کی رائے کے امور مملکت میں کوئی اتہا نہیں
کرتا تھا۔

اس موقع پر جن حکما، نے اپنے اپنے طور پر تعریقی الفاظ کہے ہیں ان میں ایک ہندی حکیم بھی ہے جس کے
حسب ذیل الفاظ مسعودی نے نقل کئے ہیں:

”یا من کان غضبیۃ الموت، ہلا غضبت علی الموت“ (۱) وہ جس کا غضب موت تھا اب
موت پر غضبناک کیوں نہیں ہوتا، ایک دوسرے حکیم کے الفاظ یہ ہیں: ”ان دنیا یا یکون ہکذا ان اخواھا
فالنہر اولی ان یکون فی اولہا“ (اگر دنیا کا انجام یہی ہے تو ابتداء ہی میں نہ رکھا کر مانا بہتر ہے) اس
کے بارے میں مسعودی نے لکھا ہے ”وکان من لُتاک الہند“ یہ ہندوستان کے تارک الدنیا لوگوں میں تھا۔

یونان اور ہند کے اسکندر کے ہندوستان آنے کا مقصد ابتداء اگرچہ اس کو فتح کرنا تھا، لیکن اس کے بعد سے ثقافتی روابط جیسا کہ روایات بتاتی ہیں، یونان اور ہندوستان میں ثقافتی روابط قائم ہو گئے تھے۔ چنانچہ شہرتانی کا بیان ہے کہ جب سکندر ہندوستان آیا تو یہاں کے کچھ حکما نے اس کی علمی دیکھیوں کو سراہتے ہوئے یہ خواہش ظاہر کی کہ ان سے مناظرہ کے لئے کسی حکیم کو بھیجا جاوے۔ سکندر نے ان کی خواہش پر اپنے یہاں کے کچھ حکما کو بھیج دیا۔ اس کے بعد موصوف کے یہ الفاظ ہیں ”و مناظرنا تھو صد کو رة فی کتب ارسطوطالیس“ ان کے مناظرے کتب ارسطوطالیس میں مذکور ہیں۔

اس کے بعد راجکند کے خط کے جواب میں سکندر نے حکما، یونان کی ایک جماعت کو اس کے پاس بھیجا۔ ان کے اور راجکند کے درمیان جو علمی مباحثے ہوئے ہیں ان کا ذکر مسعودی نے ان الفاظ میں کیا ہے۔

فلت اخذت المحکماء صرا تہتھ
 واستقرت بھا مجا لہما؛ اقبل علیہم
 مباحثا لہم فی اصول الفلستہ والکلام
 فی الطبیعیات واموقہا من الالہیات ،
 وعلی شالہ جماعۃ من حکمائہ وفلا مفتہ
 نطال الخطب فی المبادی الاول، وتشاخوا
 القوم ونظر وانی موضوعات العلماء وترتیباً
 الحکماء علی غیر مراء، وتناہی بہم الحکماء
 علی غایۃ کان الیہا صد و دھرم العلویات۔

جب تمام حکما اپنے مرتبہ کے لحاظ سے بیٹھ گئے تو راجکند ان کی طرف متوجہ ہوا اور اصول فلسفہ اور طبیعیات نیز الہیات کے مسائل پر ان سے بحث شروع کر دی اس وقت اس کے سامنے کی طرف اس کے درباری حکما اور فلاسفہ بیٹھے ہوئے تھے اس بحث نے جو مبادی اول پر تھی کانن طول کرا اور آپس ہی میں اختلافات شروع ہو گیا اور لوگوں حکما کے موضوعات اور حکما کی ترتیبات میں غور کرنے لگے بغیر کسی شبہ کے اور بالآخر علیات سے متعلق مسائل میں حکما نے جہاں سے بحث شروع کی تھی پلٹ کر پھر وہیں آگئے۔

(باقی)

لے شہرتانی: الملل والنحل (۳: ۳۸۴) ۳۵ مروج الذهب (۱: ۲۵)